

# 广铁一中教育集团“一核五翼”越秀、番禺和铁外三校区均招收高中生

## 广铁一中(万科城)外国语学校 从一片荒地开出一朵理想主义之花

2016年9月,作为广清同城一体化教育的重点项目,铁一集团唯一的民办学校——广铁一中外国语学校(下称“铁外”)开始招生了,迎来了首批754位学生。这所位于清远市清城区石角镇北部万科城的民办学校从一片荒地中拔地而起,到现在开出一朵名校之花,更确切地说,是一朵“理想主义之花”——不到三年时间,就跻身清远市名校行列,中考录取分数线位列清远市第二,不少广州考生也放弃公办学校的机会慕名而来。

从建校到现在,五年来,铁外几乎每一天都在超越越好。铁外的崛起,点亮了北部万科城,每当夜幕降临,这里一片灯火通明,是广清两地最宜居的小区之一。

尽管铁外2016年才开始招生,并且校区在清远,但从2018年开始,铁外可谓一位难求:2018年中考,铁外在广州的录取分数线是624分,超过了34所广州市国家级示范性普通高中(含新建学校);2020年,铁外在广州录取分数线631分,补录环节分数线达到680分。

铁外执行校长杜莉认为,铁外这几年在家长和考生中有口皆碑,最主要的原因有以下几点:是铁外是铁一集团成员校,严格贯彻铁一的“五统一”和“五同步”,特别是师资队伍,完全继承了铁一老师爱岗敬业、无私奉献的精神,在铁一集团的统领下,铁外全体教师都以办好铁外为自己的人生追求,在他们“眼中有光,灵魂有爱”的教育情怀驱使下,全方位保障教育教学质量;二是铁外也根据自身特点,发展了不少学校特色项目,如外语特色、模拟联合国社团和“纵横大讲堂”等。

铁外首届学生2016年在广州中考平台的录取分仅为548分,全级仅有7人达到中考高保线,2019年高考高优上线98人,高优率达27.7%,铁英班高优率达92.5%,李祖昊等同学被南开大学等名校录取;2020届学生当年在广州中考平台全级仅有9人达中考高保线,在清远中考平台录取的学生无人达清远市一中分数线,2020年高考高优上线121人,高优率达30.56%,高优率首次突破30%,铁英班高优上线率达91.6%,尹廖丹华等同学被北京大学等名校录取。

### 链接 三校区今年招生情况

铁一越秀、番禺校区各招8个班,分别设铁英班和重点班各两个。清远铁外在广州中考平台招收200人。

### 三校区近三年中考录取分数线

校区	年份	指标批	提前批(户籍)	
			提前批(户籍)	非户籍
越秀校区	2020	669分	698分	698分
	2019	674分	686分	701分
	2018	680分	683分	693分
番禺校区	2020	670分	698分	705分
	2019	674分	686分	706分
	2018	679分	686分	700分
铁外校区	2020第一批	631分	(注:此分数线为广州中考平台老三区录取分数线)	
	2019第一批	612分		
	2018第一批	624分		

文/何宁 图/学校提供

4月23日,南沙区人民政府、南沙区教育局与广州市铁一中学(下称“铁一”)进行合作办学签约仪式,广铁一中教育集团再添新成员学校——广州市南沙区铁英学校,至此,铁一教育集团再次扩容至“一核五翼”,即一所核心校(广州市铁一中学),五所成员校(广铁一中天中中学、广铁一中天峰中学、黄埔区铁英学校、广铁一中外国语学校及南沙区铁英学校),集团师生超过12000人。广铁一中教育集团的不间断壮大,让越来越多孩子在家门口就享受到了优质的教育资源。铁一党委书记、校长周伟锋说:“铁一始终坚守教育初心,办好铁一教育,不断书写铁一的传奇故事。”

从2012年铁一番禺(亚运城)校区开办起至今,短短9年,铁一在集团化办学的道路上走得又快又好,其办学成绩也受到广州市教育局及社会各界的高度认可。但是,随着铁一教育集团的不间断壮大,民众对铁一教育集团旗下学校的属性问题也开始关注,招生季来临,不少家长问道:铁一番禺校区到底是公办还是民办?铁一集团到底哪些学校招收高中生?各学校到底有何特色?孩子的分数到底适合报考哪所学校……

针对家长提出的问题,笔者梳理了铁一三所招收高中生的校区——铁一越秀校区、铁一番禺(亚运城)校区和广铁一中外国语学校(下称“铁外”)各自的特色和招生政策,给各位考生和家长在填报志愿时作参考。

## 铁一越秀校区 铁一精神和优良传统的发源地

铁一越秀校区作为广铁一中教育集团校本部,创建于1952年,是原铁道部重点中学,首批广东省一级学校,国家级示范性普通高中,是铁一精神和优良传统的发源地。

铁一越秀校区位于中山一杨箕与五羊新城之间,交通便利,闹中取静,是喧闹都市的理想读书之地。69年的历史是越秀校区的独特印记,也成就了越秀校区的深厚文化底蕴。“严谨崇实,追求卓越”的火车头文化融入了越秀校区每位师生的血脉之中,他们力求把每件事情都做到尽善尽美,力求成为更好的老师、更好的学子。

越秀校区有特级教师黄连生,广州市劳动模范丁丹,还有南粤优秀教师、广

州市优秀教师、广州市优秀班主任等一大批专家型学科及班级管理带头人。他们拥有无私奉献的崇高精神,特别能吃苦、特别能战斗,赢得了学生和家长们的一致好评。这里的老师更有着精准备考的敏锐眼光,他们研究新高考、新中考,创新和改革课程,走在时代的前列,是集团内学科教学与备考的核心力量,让学生备考方向准、效率高。

正是因为有这样一群身怀绝技的老师,越秀校区的教育教学成绩长期稳居省、市前列,也造就了培养尖子生的深厚土壤。多次培养出清北等名校学生的老师们为尖子生量身打造了3年一贯的个性化培养方案,并进行跟踪落实,所以近几年越秀校区有一大批学生被第一梯

队名校录取。近四年,高优率均超过80%,在今年八省联考和广州一模中高优率均超过90%。

除了令社会赞誉的优异成绩,越秀校区特别注重提升学生的综合素养,科技与人文并重,体育与艺术齐飞。如有着近40年历史的合唱团,蝉联多届广州市合唱比赛混声组一等奖;王牌专业队管乐团于今年迎来了20周年,囊括广东省内各级各类中学生管乐比赛的第一名,成为铁一的美育名片;舞蹈队在国际青少年“金紫荆花奖”、“羊城学校美育节”等多项舞蹈比赛中荣获金奖、一等奖;健美操队也成绩骄人,培养出众多的国家一级运动员,其中陈卓菱是广州首位被北京大学录取的健美操特长生。



铁一越秀校区正举行高考加油助威活动

## 铁一番禺校区 优质教育点亮亚运城万家灯火

2012年9月,铁一番禺校区正式开学。在铁一进驻之前,亚运城还比较荒芜,入住率不高,灯火稀疏。而9年后的今天,亚运城已经发展成了一个活力新城,居住人口达到30万。铁一优质教育的辐射,点亮了亚运城的万家灯火,也点亮了无数家庭的教育梦想。

番禺校区开办之初,新高一的录取分数线是650分,刚刚达到示范性高中的最低录取线,当时排在广州市第43名。三年后的高考,重本率达38%,在广州市排名第13。

首届毕业生“一炮而红”后,番禺校区2016年高考重本率攀升至58%,2017年与越秀校区一起首次突破80%大关,近三年重本率都稳定在85%以上,在今年的八省联考和广州一模当中,番禺校区和越秀校区携手破九,实现了新的跨越。“低进高出,高进优出”的铁一成绩,向人民交出了一份满意的答卷。

为什么番禺校区能书写传奇?铁一副校长、番禺校区负责人肖宏伟

认为,番禺校区的迅速崛起,得益于铁一校领导勇做开荒牛,秉承铁一火车头文化,本着不能砸了铁一招牌、不能有负市委重托的朴素想法,以过人的执行力,带领大家全力以赴做好每一件事情。“番禺校区的崛起,正是铁一精神最真实的写照。”

广铁一中教育集团对每一所新开的成员学校,都会进行全面管理,派驻强有力的管理团队和学科把关老师为其保驾护航。2012年番禺校区建立的时候,就坚持教育集团的“五统一”,即统一的办学理念(开发潜能,促进发展)、统一的育人目标(培养身心健康、品学兼优、才艺兼备、胸怀天下的现代发展型人才)、统一的管理模式(严宽相济、动静相和)、统一的校园文化(严谨崇实,追求卓越)、统一的质量监控(实施集团内统考统考和对标考核)。还坚持“五同步”,即同教材、同教辅、同教研、同进度、同考试。

# 玉岩中学 又一名优秀学子从广州市玉岩中学走向清华!

## 学校简介

广州市玉岩中学创办于2006年,坐落于广州市黄埔区,是一所公办、全寄宿制管理的全日制完全中学,是广东省国家级示范性普通高中及广东省德育示范学校。

校园开阔美丽,环境雅致。占地面积15万多平方米,相当于21个标准足球场面积,拥有全省一流水准的硬件设施,学生人均面积超60平米;极具古典典雅风格的校园建筑与生机盎然的百年荔枝林相映成趣,四季花海盛开,生机盎然。

师资力量雄厚,队伍稳定。学校现有在编教职工252人,教师编制稳定,以校为家、敬业乐业。现有广东省中小学正高级教师5人,特级教师7人,南粤优秀教师3人,国家级骨干教师8人,省、市优秀教师16人,广州市首批名教师9人,广州市十佳教师9人,广州市骨干教师33人,高级教师118人。教师学历按高中教师标准合格率100%。有省市名校长工作室、名教师工作室、名班主任工作室共14间。

玉岩以“为社会引领者成长奠基”为办学理念,以“博学于文,行己有耻”为校训,十五载筚路蓝缕,形成了“勤”的校风、“求实”的教风和“务本”的学风,受到家长们的广泛好评,一跃成为广州东部的教育高地,为黄埔区打造教育强区作出了巨大贡献。

文/孙唯 姜娜 图/学校提供

2021年5月,广州市玉岩中学再传喜报,高三年级陈晚宜同学被清华大学提前录取!这所只有15年历史的年轻的黄埔区属龙头中学,究竟有着怎样的实力与魅力?对此,记者专访了广州市玉岩中学校长印贤文。



玉岩中学校门

## 三大特色 三维课程体系,丰富的校园活动

羊城晚报:玉岩中学的办学特色是“科技”“体艺”和“民族教育”,可以介绍一下科技方面的特色吗?

印贤文:科技方面,我校是与中科院生物医药与健康研究院、中科院能源研究所、清华大学珠三角研究院合作共建的拔尖创新人才联合培养基地,还与中科院生物医药与健康研究院合作共建“格致·少年科学家”项目,并于2021年在高一年级领军班开展第一期“少年科学家”生物课程;学校机器人队伍在国内外多个大赛中多次获奖,共计获得世界级一等奖四项,世界级三等奖三项,全国一等奖二十五项,国家二等奖二十九项,省市级奖项若干;同时每年在校内举行隆重的科技嘉年华活动,邀请中科院“格致论道”讲坛多位院士开讲,引入国内知名科技企业的高新科技产品进行科技展,为培养未来科技人才打下坚实基础。

羊城晚报:听说玉岩中学的琢玉课程非常有特色,可以介绍一下吗?

印贤文:在课程建设方面,玉岩中学秉承“国家课程优质化,地方课程校本化,校本课程特色化”原则,立足校情和学情,逐渐形成了“国家课程+地方课程+琢玉课程”的三维课程体系。

琢玉课程开设多门校本特色创新课程,形成了“学科素养、德育引领、美育教育、科技创新”四大板块及“学科拓展特色课程、综合实践课程、体艺选项课程、体艺特长课程、创新教

育课程、民族团结教育课程、人生发展规划课程、琢玉大讲堂”八个模块。同时辅以“一师两课、一生两课堂”行动计划,鼓励每位老师开设一门选修课程,鼓励每位学生至少参加一门选修课程,并在此基础上进一步开设小型课程。多元化的课程体系,开拓了学生的视野,培养了学生的创新精神,提高学生的综合素质。

羊城晚报:玉岩中学的学生活动丰富吗?

印贤文:玉岩中学实行“导师制”德育模式,构建“学校、家庭、社会”三位一体的教育网络,以教育合力促进学生成长。每年定期举办新生家校恳谈、教学开放日、家长论坛等大型校园活动,同时为学生打造多元发展的平台,组织开展美育成果汇报展演、体育文化节、十四岁集体生日会、十八岁成人典礼、“毅行”远足、社团嘉年华、科技节、读书节、合唱节等十多个全校性大型学生社团,每一个学生都可以在校园里发展自己的兴趣爱好,实现全面发展。



玉岩中学教学楼

## “985”高校录取的黄埔区考生,七成在玉岩

羊城晚报:玉岩中学有“黑马”的美誉,虽然很年轻,但教育教学实力很强。学校在哪些方面有哪些优秀成绩?

印贤文:近三年玉岩迅猛发展,高中录取分数线不断攀升,并稳定在广州市公办高中录取线第16名。2020年录取分数线为677分,超示范线达47分;高考高优率也逐年大幅提升,2020年文理高优率为42.5%,2021届高三的八省联考高优率达56%,本科率达98.3%。

建校15年,玉岩为社会培养了许多优秀人才,已有廖诗画、王蒙、黄慧、王玥、许芷莹、李碧冰等同学考入了北京大学、清华大学、复旦大学、UCLA这样的世界一流名校。今年

5月,玉岩2021届高三的陈晚宜同学被清华大学提前录取。

羊城晚报:玉岩中学的琢玉班出口情况如何?

印贤文:琢玉班一直保持100%的高优率。以2020届琢玉班为例,入学均分704分,高考均分618.7分(相当于在广东省78万理科考生中排位12000名),高出高分优先投档线近100分。作为“中国教科院拔尖创新人才培养实验学校”,玉岩2020届共有53人超过600分高分段,黄埔区“985”高校录取的近七成学生在玉岩,区文理科第一名在玉岩,理科琢玉班高优率100%,玉岩成为华南理工大学等知名院校的优质生源基地。

羊城晚报:玉岩中学2021级高一的班制是怎样设计的呢?

印贤文:2021级高一采用小班制编班,每个班级在36人左右,让每一位学生更充分享受优质的教育资

## 2021年计划招收560人

羊城晚报:近三年玉岩中学的录取分数是多少呢?该怎么报考?

印贤文:玉岩中学近年录取分数全市排位逐年走高,2018年至2020年分别为:户籍生(含外区考生)643、651、677;随迁子女686、687、700。近三年,很多优秀学生的第一志愿都选择玉岩,户籍生录取计划在第一志愿录满,非户籍生也是第一志愿录满,且录取分数线超过高分优先投档线。建议广大考生第一志愿填报玉岩中学。

羊城晚报:2021年学校计划招收多少学生?

印贤文:玉岩中学2021年计划招收560人,名额计划招280人(50%),具有黄埔区学籍且满足“两个有”的随迁子女招84人(15%),广州市户籍非黄埔区学籍招84人(15%)。

羊城晚报:玉岩中学2021级高一的宿舍条件如何?

印贤文:学校设有3000多个床位,100%满足学生住宿需要。宿舍分四人间和六人间两种规格,均设有独立的洗手间、洗漱区和洗浴间,装有风扇、空调,供应冷、热水和直饮水,配有衣柜、书柜、写字台和椅子,硬件一流。知味餐厅共三层,可供3000人同时用餐,每天提供20-30道菜品和粉面、牛肉饭、扒饭、火锅等特色餐饮,营养均衡,半份由己。



向幸福出发,去黄埔  
以梦想为马,来玉岩  
欢迎广大家长考生扫码  
关注玉岩中学